[image: image1.wmf]Заняття 4. Вивчення і виконання нормативів 
з технічної підготовки №8, 9.
Вид заняття: самостійне заняття;
Час: 1/1 години;
Місце: клас.
Форма роботи: робота з довідковою літературою для самостійного вивчення із розробкою конспекту (конспект у зошиті для самостійної роботи) і практичне виконання нормативів з технічної підготовки.

	№№

пп
	Зміст завдання на самостійну роботу
	Форма виконання роботи
	Прим.

	1
	Вивчення і виконання нормативу з технічної підготовки №8
	письмова (конспект у зошиті) і практичне виконання нормативів з технічної підготовки.
	

	2
	Вивчення і виконання нормативу з технічної підготовки №9
	
	


Керівництва: 

І. Автомобили – тягачи Урал – 4320, Урал – 4420 и их модификации. Техническое описание и инструкция по эксплуатации. М. ВИ 1982 г.

2. Автомобили Урал – 375, Урал – 4320 и их модификации. Инструкция по эксплуатации. М. ВИ 1983 г.
3. Курс водіння автомобілів і гусеничних транспортерів-тягачів (КВ-2009). – К.2009р. – 89 с.
4. Збірник нормативів з бойової підготовки Сухопутних військ Збройних Сил України. -  К. 2002 р.

1. Вивчення і виконання нормативів з технічної підготовки №8 і 9
	Номер нормативу
	Найменування нормативу
	Умови (порядок) виконання нормативу
	Марка 

машини, 

АКБ
	Оцінка за часом, хв., с

	
	
	
	
	„відмінно”
	„добре”
	„задовільно”

	8
	Розбирання, збирання і перевірка працездатності масляного фільтру (центрифуги) двигуна
	  Виконати всі роботи з розбирання, очищення та збирання масляного фільтру, відповідно до інструкції з експлуатації.

  Поставити масляний фільтр на місце, пустити двигун і перевірити роботу фільтра
	ГАЗ-66

Урал-4320


	3.15

3.30


	3.30

3.40


	4.00

4.20



	9
	Регулювання зазору між стержнем клапана і носком коромисла
	  Робота проводиться на холодному двигуні в обсязі, вказаному в інструкції з експлуатації автомобіля даної марки. Допускається регулювання тільки на одному циліндрі при відповідному зменшенні часу. 
Водію допомагає одна особа. При необхідності використовується технологічна карта.
	Двигуни ЗМЗ-66
Двигуни КамАЗ-740
	40.00

60.00


	41.00

61.00
	42.00

62.00


? – Питання для самоконтролю:

1. Періодичність обслуговування масляних фільтрів КамАЗ – 740.

2. Порядок обслуговування центрифуги.

3. Величина зазору між стержнем впускного і випускного клапанів і носком коромисла КамАЗ – 740.

4. Оціночні показники за виконання нормативу №8

5. Оціночні показники за виконання нормативу №9
Заняття 5. Електрообладнання і спеціальне обладнання Урал-4320
Вид заняття: Групове заняття;
Час: 2 години;
Місце: клас.
Навчально -  виховна мета:
1. Оволодіти знаннями щодо призначення і особливостей будови приладів електрообладнання і спеціального обладнання автомобіля Урал – 4320.
2. Ознайомити студентів з порядком проведення робіт з технічного обслуговування приладів електрообладнання і спеціального обладнання автомобіля, усуненню несправностей.
3. Прищеплювати любов до дисципліни, пробудити в пізнавальній, творчій діяльності прагнення для подальшого самовдосконалення.

НАВЧАЛЬНІ ПИТАННЯ:
1. Особливості будови електрообладнання.

2. Акумуляторні батареї.

3. Особливості будови генератора і реле-регулятора.

4. Особливості будови споживачів електроенергії.

5. Особливості будови спеціального обладнання.

МАТЕРІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ: 

Автомобіль Урал - 4320; 

Двигун КамАЗ-740у зборі;

деталі механізмів та систем двигуна;

технічні засоби навчання;

плакати:

Автомобіль Урал - 4320;

Механізми управління і контрольно – вимірювальні прилади Урал-4320;
Електрообладнання автомобіля Урал – 4320;

Схема електрообладнання;

Генератор і стартер;

Акумуляторні батареї;

Лебідка.
КЕРІВНИЦТВА: 

І. Автомобили – тягачи Урал – 4320, Урал – 4420 и их модификации. Техническое описание и инструкция по эксплуатации. М. ВИ 1982 г.

2. Автомобили Урал – 375, Урал – 4320 и их модификации. Инструкция по эксплуатации. М. ВИ 1983 г.

ЛІТЕРАТУРА:  

1. В.Ф Киликов, В.В.Лущик Будова й експлуатація автомобілів – К. Либідь, 2000 – 400 с.
2. В.С. Калисский, А.И.Манзон, Г.Е.Нагула Автомобиль. Учебник водителя третього класса – М.: Транспорт, 1977 - 368 с.

3. В.С. Калисский, А.И.Манзон, Г.Е.Нагула Учебник водителя (категории С) – М.: Транспорт, 1985 - 334 с.

4. В. П. Полосков, П. М. Лещев, В. Н. Хартанович Устройство и эксплуатация автомобилей. – М.: Изд. ДОСААФ. СССР, 1987. – 318с.
5. Автомобиль: Навч. Посібник для учнів 10-11 класів – Київ. Освіта, 1992 – 320стор.

ОРГАНІЗАЦІЙНО–МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ
На вивчення заняття відводиться 2 години. 

При підготовці викладача до проведення заняття необхідно:

з’ясувати тему і зміст навчального матеріалу ;

з’ясувати мету заняття;

підібрати необхідні керівництва і посібники;

продумати схему організації заняття і скласти індивідуальний план його проведення;

підготувати необхідне матеріальне забезпечення (обладнання, інструмент, матеріали, плакати) для проведення заняття;

Вивчення даного заняття повинно бути спрямоване на засвоєння студентами призначення, технічної характеристики і особливостей будови електрообладнання і спеціального обладнання автомобіля Урал -4320.

В результаті вивчення студенти повинні:

знати: 

призначення, характеристику і особливості будови електрообладнання автомобіля Урал -4320;
призначення, характеристику і особливості будови спеціального обладнання машини;

несправності і операції технічного обслуговування приладів електрообладнання і спеціального обладнання автомобіля Урал -4320.
вміти: 

контролювати справність приладів електрообладнання і спеціального обладнання автомобіля Урал -4320;

обслуговувати прилади електрообладнання і спеціального обладнання;

усувати простійші несправності приладів електрообладнання і спеціального обладнання машини.
Учбовий матеріал заняття «Електрообладнання і спеціальне обладнання Урал-4320» відрізняється від матеріалу попередніх занять. Якщо, наприклад, рух поршня в двигуні студент міг бачити, то роботу деяких приладів електрообладнання він повинен собі представити лише із слів викладача.
Викладач, враховуючи особливості вивчення даної теми, повинен забезпечити на занятті популярне, але без спотворення наукової достовірності виклад електротехнічних закономірностей. Студентам треба повідомити лише ті теоретичні відомості, без яких не можна зрозуміти принцип дії приладів. Вивчення приладу ні є самоціль. Викладач повинен прагнути довести до студентів дію приладу в комплексі з іншими елементами системи, а у багатьох випадках і з роботою двигуна.
При вивченні теми слід використовувати наочну допомогу, демонстраційні стенди і механізми.
Програмою передбачено вивчення особливостей будови, принципу дії, несправностей і технічного обслуговування свинцево-кислотних акумуляторів. Найбільшу кількість часу, відведеного для цього питання, доведеться витратити на поглиблення знань щодо технічного обслуговування і правил перевірки стану акумуляторних батарей.
Будову батарей акумуляторів вивчають шляхом пояснення матеріалу викладачем і демонстрацією відповідної наочної допомоги: малюнок, що зображає простий акумулятор, процеси його зарядки і розрядки; грати без активної маси; пластини (з активною масою) позитивні і негативні; групи позитивних і негативних пластин; сепаратори; кришки, пробки; таблиці з вказівкою марок і технічної характеристики акумуляторних батарей.
Розглядаючи несправності акумуляторів, треба познайомити студентів з ознаками, причинами їх виникнення, способами усунення і одночасно продемонструвати деталі з певною несправністю: пластини, що сульфатуються, пластини з викришеною активною масою, судини із зруйнованими стінками, покороблені пластини.
Перерахування робіт технічного обслуговування супроводжувати показом прийомів їх виконання: перевірка напруги акумулятора і батареї вольтметром і вилкою навантаження; визначення висоти рівня і щільності електроліту і ін.
Мета третього питання теми — вивчити особливості будови генераторів і реле-регуляторів, які встановлюються на Урал – 4320, ознайомлення студентів з тим, як взаємодіють два джерела струму на автомобілі, а також з можливими несправностями приладів і роботами по технічному обслуговуванню.
Вивчення матеріалу теми, а особливе знайомство з реле-регуляторами вимагає від студентів уміння читати і розуміти електричні схеми. 
Процес навчання повинен бути забезпечений максимальною наочністю. Вирішальне значення матимуть електросхеми, підібрані  за планом  вивчення теми.
Познайомити студентів з розташуванням генератора і реле-регулятора на автомобілі і вказати спосіб включення реле-регулятора в загальну систему електрообладнання.
На закінчення слід вказати можливі несправності генератора і реле-регулятора. Перерахувати роботи різних видів технічного обслуговування.
Заняття включає деяку кількість визначень, матеріал її заснований на різних положеннях і законах фізики, багато теоретичного матеріалу, доводиться оперувати фізичними поняттями й закономірностями 

Знання та вміння, які одержують студенти в результаті вивчення теми, необхідні їм для якісного засвоєння наступного матеріалу, який буде вивчатися в темі 15 заняття 7 “Технічне обслуговування Урал-4320”.
Мета двох останніх питань - вивчення особливостей будови споживачів електроенергії та спеціального обладнання машини.

Для поглиблення знань матеріалу теми з питань ТО, і вивчення несправностей електрообладнання і спеціального обладнання машини, студентам визначається завдання щодо самостійного вивчення і конспектування положень навчального матеріалу другого заняття даної теми.
Мету вивчення заняття досягати використанням активних методів навчання та можливостей навчально-матеріальної бази.

Новий навчальний матеріал доповідати пояснювально-лекційним методом, методом опитування контролювати засвоєння студентами вивченого матеріалу і домагатися його закріплення.

Заняття проводиться в боксі УДС, де розгорнуте озброєння та військова техніка та їх пристрої в наочному, зручному для вивчення вигляді.

Основні формулювання, а також цифровий матеріал, обов’язково дати під запис. Цифровий матеріал, таблиці, малюнки давати використовуючи класну дошку, технічні засоби навчання, плакати і стенди класу.

В кінці заняття провести розбір якості виконання роботи і дати завдання на самостійну роботу . 

СТРУКТУРА ЗАНЯТТЯ:

1. Вступна частина – 8 хвил.

1.1. Організаційна частина заняття:

Приймається доповідь командира взводу про готовність особового складу до заняття.

Перевіряється наявність тих хто навчається та їх готовність до заняття.

1.2. Актуалізація опорних знань (навичок) студентів і контроль вихідного рівня знань.

Перевіряється ступінь засвоєння раніш вивченого матеріалу:

загальна будова системи охолодження двигуна КамАЗ – 740;

порядок обслуговування масляних фільтрів;

порядок роботи системи передпускового підігривання.

1.3. Повідомлення теми, мети та основних завдань заняття.

1.4. Мотивація навчальної діяльності студентів:

Електрообладнання сучасних автомобілів достатньо складне і різноманітне. На деталі і вузли електрообладнання доводиться достатньо велика кількість всіх несправностей, що свідчить про значний вплив приладів на надійність і ефективність роботи машин. Тому дуже важливою є підтримка електрообладнання у справному стані впродовж всього періоду експлуатації машин.
1.5. Структурні елементи заняття, які забезпечують досягнення мети, їх зміст і послідовність

2.   ОСНОВНА  ЧАСТИНА  – 140 хвилин

    Вступ                                                                                                      - 8 хвил.
1. Особливості будови електрообладнання.                       – 10 хв. 

2. Акумуляторні батареї.                                                       – 20 хв.

3. Особливості будови генератора і реле-регулятора         – 20 хв..

4. Особливості будови споживачів електроенергії.             – 15 хв.
5. Особливості будови спеціального обладнання.                – 5 хв
Підведення підсумків заняття, відповіді на питання,       - 7 хвил.

НАВЧАЛЬНЕ ПИТАННЯ №1:
Особливості будови електрообладнання 

Оголосити і висвітити файл з найменуванням першого питання і цільової установкою
Електрообладнання автомобіля являє собою складний комплекс електричних та електронних систем, приладів і пристроїв, що забезпечують надійне функціонування двигуна, та інших складових машини, безпеку руху, автоматизацію робочих процесів автомобіля і комфортні умови для водія і пасажирів.

Характеристика:номінальна напруга – 24 В, електрообладнання виконано по однопроводної схемі, негативний полюс джерел електроенергії і споживачів з'єднаний з «масою» автомобіля. З'єднання негативного затиску акумуляторної батареї з «масою» здійснюється дистанційним вимикачем "маси".

Автомобільне електрообладнання містить у собі наступні системи і пристрої:

·  джерела електроенергії;

· пристрої для електростартерного пуску двигуна внутрішнього згоряння;

· пристрої освітлення, світлової і звукової сигналізації;

· електронні системи керування агрегатами автомобіля;

· інформації і контролю технічного стану автомобіля і його агрегатів;

· електропривода;

· пристрої для подавлення завад радіоприйманню;

· комутаційні, захисні пристрої й електропроводку.

Дати пояснення матеріалу і запропонувати студентам записати його
· До джерел електроенергії Урал – 4320 відносяться генераторна установка й дві акумуляторні батареї, які з’єднані послідовно.

· До системи електростартерного пуску відносять акумуляторні батареї, електростартер, реле керування (додаткові реле і реле блокування) і електротехнічні пристрої для полегшення пуску двигуна. 

· Система освітлення і світлової сигналізації поєднує освітлювальні прилади (фари головного освітлення), світлосигнальні ліхтарі (габаритні вогні, покажчики повороту, стоп-сигнали, й ін.) і різні реле керування ними. 

· Система інформації і контролю містить у собі датчики і покажчики тиску, температури, рівня палива в баку, спідометр, тахометр, сигнальні (контрольні) лампи й ін.

· Електропривод застосовується в системах склоочищення, опалення, вентиляції, передпускового підігріву двигуна, 

З'єднання агрегатів і приладів електрообладнання здійснено проводом з поліхлорвінілової ізоляцією різного перетину. Проводи, що входять в пучки, виконані певного кольору для полегшення їх знаходження і зручності при монтажі. Окремі проводи можуть виконуватися будь-якого кольору.

З'єднання проводів між собою і під'єднання до приладів здійснюється штекерними роз'ємами.
Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів, звертая особливу увагу на особливостях будови приладів електрообладнання. (Особливості будови визначені кольором ……)
НАВЧАЛЬНЕ ПИТАННЯ №2: Акумуляторні батареї
Оголосити і висвітити файл з найменуванням другого питання і цільової установкою
Акумуляторні батареї заповнюють недолік електроенергії при малій частоті обертання колінчастого вала двигуна, коли генератор не дає достатньої напруги, а також є єдиним джерелом струму для живлення всіх споживачів електроенергії при непрацюючому двигуні. При других режимах роботи двигуна акумуляторні батареї повинні нормально підзаряджатися генератором.

Типи батарей що встановлюються на Урал – 4320:

6СТ – 190ТР, або 6СТ – 190ТРН (6СТЭН – 140М).

Тип батарей визначається:

-
кількістю послідовно сполучених акумуляторів у батареї (3, 6 або 12), що характеризує її номінальну напругу (6, 12 або 24 В відповідно);

-
призначенням (СТ - стартер);

-
номінальною ємкістю при 20-годинному режимі розряду (у А∙год).

Букви у кінці позначення типу батареї характеризують:
- матеріал моноблока (Э - ебоніт, Т - термопласт); 
- матеріал сепараторів (Р - міпор, М - міпласт, С - скловолокно) ; 
- серію (Н - нова).

У танкових акумуляторних батарей і автомобільної батареї типу 6СТ-190 знаків полярності додатково наносяться на захисному кожусі.

Приклад умовного позначення:

Танкова акумуляторна батарея з шістьма послідовно сполученими акумуляторами номінальною ємністю 140 А∙год з сепараторами з міпора позначається: 6СТ-140Р,

Танкова акумуляторна батарея з дванадцятьма послідовно сполученими акумуляторами номінальною ємністю 85 А∙год з сепараторами з міпора позначається 12СТ-85Р.
Для забезпечення працездатності системи електричного пуску дизельних двигунів колісних машин при низьких температурах навколишнього повітря розроблена акумуляторна батарея стартера 6СТ- 190ТРН з внутрішнім електрообігрівом. По габаритних і приєднувальних розмірах батарея на колісних машинах взаємозамінна з серійними батареями 6СТЭН-140М, 6СТЭ-128 і 12СТ-70. Загальний вигляд і будова акумуляторної батареї 6СТ-190ТРН показані на рис, 1 і 2.
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Рис. 1. Автомобільна акумуляторна батарея 6СТ-190ТРН з внутрішнім електрообігрівом. Загальний вигляд

Батарея зібрана на тонких уніфікованих електродах зі збільшеною кількістю активної маси. У сплав, з якого виготовлені струмовідводи електродів, введена добавка миш'яку, що дозволила збільшити термін їх служби.
У активну масу негативних електродів введений ефективний розширювач, що дозволив підвищити віддачу батареї в стартерному режимі розряду при низьких температурах. До складу активної маси негативного електроду введений також інгібітор окислення свинцю, що забезпечує збереження сухозаряженности батареї, впродовж одного року.

Для скорочення втрат енергії зменшені проміжки між сепараторами і електродами, використані сепаратори з мипора з високою пористістю, перемички і борны армовані мідними вкладишами.
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Рис. 2. Будова акумуляторної батареї 6СТ-190ТРН з внутрішнім електрообігрівом:

1 — полюсний вивід; 2 — болт кріплення захисного, кожуха; 3 — пробка акумуляторна; 4 — перемичка; 5 -крышка батареї; 6 — моноблок; 7 — щиток запобіжний; 8 — кришка акумулятора; 9 — реле температурне; 10 — електрод позитивний; 11 — сепаратор; 12 — електрод негативний; 13 — призма вставна; 14 -— електронагрівач ЭНА-100; 15-ручка; 16 — кришка комутаційній панелі; 17 — виводи електронагрівача ЭНА-100; 18 — вивод температурного реле; 19 — захисний кожух

Моноблок батареї виконаний з поліетилену низького тиску з наповнювачем.

Кожен акумулятор батареї 6СТ-190ТРН обладнаний окремим нагрівальним елементом типу ЭНА-100 (електричний нагрівач акумуляторний номінальною потужністю 100 Вт). Нагрівальний елемент виконаний з графітованого шнура на основі віскозного кордового волокна в ізоляції з фторопласту. Нагрівачі розташовані в придонному просторі під блоком електродів (рис. 3).
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Рис. 3 . Електронагрівач ЭНА - 100

1 - виводи електронагрівача; 2 – кришка акумулятора; 3 – блок електродів; 4 - призма вставна; 5 - електронагрівач ЭНА - 100

Дати пояснення матеріалу і запропонувати студентам записати його
Система обігріву батарей має два основні експлуатаційні режими:

форсований розігрів батареї до температури, при якій здійснюється надійний пуск стартером;

тривале підігрівання з метою підтримки температури батареї на рівні, що забезпечує достатню 'ефективність зарядно-розрядних процесів.

Номінальна потужність системи обігріву батареї складає 600 Вт в режимі форсованого розігрівання і 125 Вт в режимі тривалого підігрівання.

Управління режимами обігріву здійснюється за допомогою нескладного комутаційного пристрою, що встановлюється поза батареєю.

Для запобігання перегріванню батареї усередині її вбудовано температурне реле, що відключає нагрівальні елементи від джерела живлення при досягненні температури електроліту 15±50 С.

Живлення системи обігріву  акумуляторних батарей передбачається в русі від власної генераторної установки машини, а на стоянці — від зовнішнього джерела електроенергії постійного або змінного струму з номінальною напругою 28,0 В.

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і АКБ, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів, звертая особливу увагу на особливостях будови приладів електрообладнання
НАВЧАЛЬНЕ ПИТАННЯ №3: 
Особливості будови генератора і реле-регулятора
Оголосити і висвітити файл з найменуванням навчального питання і цільової установкою
Генератор призначений для живлення електричною енергією всіх споживачів (крім системи електропуску) і заряду акумуляторної батареї при середній та великій частоті обертання колінчастого вала двигуна. Генератор є основним джерелом електричної енергії на автомобілі. Він перетворює механічну енергію в електричну.

Генератор Г – 288, змінного струму, водостійкого виконання, потужністю 1000 Вт (рис. 4) являє собою 12-полюсну синхронну електричну машину з вбудованим випрямним блоком ВБГ-7Г або БГ1В7-100 з примусовою вентиляцією.

Будова генератора Г – 288 подібна  будові генератора Г – 287.
Відмінність генераторів полягає в різної технічної характеристики (величина номінальної напруги – 24 В, струму і т.ін)

На генераторі є наступні виводи «+» - для з'єднання з акумуляторною батареєю і навантаженням, два вивода «Ш» - для з'єднання з висновком «Ш» і «+» регулятора напруги, виводи «Ш» виконані у вигляді двоконтактний штекерній колодці; «-» - для з'єднання з корпусом регулятора напруги.
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Рис. 4. Генератор:

1-випрямний блок; 2 – кришка з боку кілець; 3 – контактні кільця; 4 і 8 – шарикопідшипники; 5 – щіткотримач; 6 – ротор; 7 – статор; 9 – вал ротора; 10 – шків; 11 – вентилятор; 12 – кришка з боку приводу; 13 – обмотка збудження

Генератор складається (рис. 4) із:

· статора;

· ротора;

·  кришки з боку контактних кілець із встановленим в ній випрямним блоком і щіткотримачем;

· кришки з боку приводу;

· приводного шківа;

· вентилятора.

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
Регулятори напруги

Регулятор напруги служить для підтримання постійної напруги в електричній мережі автомобіля і являє собою електронний прилад на кремнієвих напівпровідникових елементах. Під час експлуатації регулятор не вимагає яких-або регулювань і розкривати його не рекомендується. Щоб уникнути псування регулятора не слід замикати між собою висновки «+» і «Ш».
НАВЧАЛЬНЕ ПИТАННЯ №4: 
Особливості будови споживачів електроенергії
Оголосити і висвітити файл з найменуванням навчального питання і цільової установкою
Стартер
Стартер призначений для прокрутки колінчастого вала з метою пуску двигуна. 

Стартер СТ142 – Б, потужністю 10,5 к.с., зелектромагнітним тяговим реле і дистанційним управлінням.
Стартер герметичний, електромагнітного включення. Стартер являє собою електродвигун постійного струму, послідовного збудження, що має привід з храповичний механізмом вільного ходу.

Включення стартера здійснюється вимикачем шляхом повороту ключа по ходу годинникової стрілки в додаткове нефіксоване положення. Ключ необхідно відпустити відразу після пуску двигуна.

Привід 10 (рис. 5) переміщується по валу якоря 17 з поздовжніми щліцамі. Привід складається з корпусу 2 (рис. 6), ведучої напівмуфти 4, шестерні 8 з веденої напівмуфти, пружини 3, втулки 1 зі спіральними шліцами і механізму для відцентрового роз'єднання напівмуфт. У привід закладена консистентне мастило.

Контакти реле замикаються тільки після повного входу шестерні приводу в зачеплення з вінцем маховика.

Герметизація стартера забезпечується установкою ущільнювальних елементів в стику зовнішніх деталей стартера і реле.

Електродвигун стартера захищений від попадання бруду з картера маховика манжетою, встановленої в проміжному підшипнику 13 (рис. 5), а реле 6 стартера захищене від потрапляння бруду та води сільфоном 7.

У кришках стартера і проміжному підшипнику є масляні резервуари, в яких знаходяться фільци, просочені турбінним маслом і закриті герметичними заглушками.
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Рис. 5. Стартер:

1 - кришка з боку колектора; 2 - траверси; 3 - замкова шайба; 4- шпилька; 5 - обмотка збудження; 6 - реле стартера; 7 - сильфон; 8 - важіль; 9 - вісь важеля; 10 - привід; 11 – упорна шайба; 12 -. кришка з боку приводу; 13 - проміжний підшипник; 14 і 15 - гумові кільця; 16 - манжета; 17 - якір; 18 і 19 - гумові шайби; 20 - фланець ексцентрика; 21 - "масова" щітка; 22 - ізольована щітка
Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
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Рис. 6. Привод стартера:

1 - втулка напрямна; 2 - корпус; 3 - пружина; 4 - ведуча напівмуфта; 5 - конус; 6 - штифт; 7 - сухар; 8 - шестерня з веденою напівмуфтою 

Система освітлення та сигналізації

Система освітлення
До приладів освітлення відносяться:

дві головні фари;

передні і задні ліхтарі;

ліхтар освітлення номерного знака;

фара-прожектор;

плафон кабіни;

підкапотна лампа і лампи освітлення приладів.

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
Фари (ФГ122 – Н) включаються центральним перемикачем світла в положенні II, включення далекого або ближнього світла проводиться ножним перемикачем.

Фара має. корпус 2 (рис. 7), герметичний оптичний елемент 3 з фланцевої лампою 4.
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Рис. 7. Фара:

1 - знімна світломаскувальна насадка; 2 - корпус; 3 - оптичний елемент; 4 - фланцевая :лампа; 5 - вилка; 6 і 7 - регулювальні гвинти; 8.-тримач кожуха; 9-кожух; 10 – прокладення.

Фара-прожектор включається окремим вимикачем тільки в положенні I центрального перемикача світла.

У положеннях I і II центрального перемикача включаються габаритні вогні і лампи освітлення приладів.

Передні ліхтарі виконують функції габаритних передніх вогнів і передніх покажчиків повороту, задні ліхтарі - габаритних задніх вогнів, задніх покажчиків повороту і сигналу «Стоп».

При установці плафона освітлення кузова його слід підключати в ланцюг ліхтаря підкузовного підсвічування.

Звукова сигналізація здійснюється пневматичним і електричним сигналами. Повітря до пневматичного сигналу надходить з пневмосистеми через кран відбору повітря і ножний вимикач. В якості електричного сигналізатора використовується зумер.

Світлова сигналізація складається з 
покажчиків повороту;

стоп-сигналу;

контрольних ламп: 
дальнього світла фар; включення покажчиків повороту автомобіля і причепа; 
аварійного тиску масла в системі мащення двигуна;

мінімального тиску повітря в пневмосистемі гальм;

несправності гальмівної системи;

перегріву охолоджувальної рідини двигуна;

засмічення масляного фільтра;

аварійного стану автомобіля;

електрофакельного пристрою;

включення знака автопоїзда.

включення всіх покажчиків повороту в миготливому режимі (аварійний стан автомобіля) проводиться спеціальним вимикачем, при цьому в вимикачі загоряється сигнальна лампа;
Решта сигнальних ламп включаються відповідними датчиками або вимикачами.

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
Сигналізація повороту і гальмування. Покажчики повороту включаються перемикачем, встановленим на рульовій колонці. При повороті ручки перемикача цо ходу годинникової стрілки включаються сигнальні лампи правого повороту: у передньому ліхтарі, в бічному повторителе і задньому ліхтарі. При повороті ручки проти ходу годинникової стрілки включаються сигнальні лампи лівого повороту. Повертається перемикач у вихідне положення автоматично

В ланцюг живлення покажчиків повороту включається транзисторний реле-переривник, що забезпечує переривчасту світлову сигналізацію. При несправності лампи в ліхтарях контрольна лампа покажчиків повороту на щитку приладів не горить.

При натисканні на гальмівну педаль включаються лампи стоп-сигналу задніх ліхтарів.

Світломаскувальні пристрої. На зовнішні світлові прилади передбачена можливість установки світломаскувальних пристроїв.

Для головних фар передбачена світломаскувальних насадка, що забезпечує два режими освітлення:

- режим маскувального затемнення (кришка з козирком закрита, і світло фари проникає тільки через вузьку щілину насадки, що має синьо-зелену лінзу);

- незатемненний режим (кришка з козирком відкрита й тільки верхня половина фари закрита насадкою).

Для передніх і задніх ліхтарів, бічних покажчиків повороту і ліхтаря освітлення номерного знака передбачені окремі світломаскувальних насадки, а для плафона кабіни - світломаскувальних вставка.
Запобіжники

Ланцюг живлення підігрівача захищений від коротких замикань біметалічним запобіжником ПРЗБ на 30 А
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Рис.8 Блок запобіжників
Верхній блок (рис. 8) запобіжника захищає:
1 вставка- ланцюг "плафон кабіни";
2 вставка -ланцюг лампи "стоп-сигналу";
3 вставка -ланцюг покажчиків повороту і зумер;
4 вставка -ланцюг приладів і електродвигуна;
5 вставка -ланцюг переносної лампи;
6 вставка -світлова сигналізація аварійного стану автомобіля.

Нижній блок запобіжника захищає:
1 вставка -ланцюг габаритних вогнів і освітлення приладів;
2 вставка -ланцюг ближнього світла;
4 вставка -ланцюг ламп далекого світла;

6 вставка -цепь поворотной фары,

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
НАВЧАЛЬНЕ ПИТАННЯ №5: 
Особливості будови спеціального обладнання
Оголосити і висвітити файл з найменуванням навчального питання і цільової установкою
До спеціального обладнання відносяться:

· коробка додаткового відбору потужності;

· лебідка;

· система герметизації агрегатів.
Коробка додаткового відбору потужності

Відбір потужності здійснюється з первинного валу роздавальної коробки через рухому муфту 1 (рис. 9) і призначений для приводу лебідки. 
Частота обертання валу коробки додаткового відбору потужності має бути не більше 1800 об/мін при будь-якій включеній передачі в коробці передач. Коробка забезпечує відбір потужності до 40 % максимальної потужності двигуна.

Робота коробки додаткового відбору можлива при нейтральному положенні муфти перемикання роздавальної коробки, коли шестерні первинного валу нерухомі і немає розбризкування масла. Для мащення підшипників шестерень і валів в корпусі встановлений плунжерний маслонасос.
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Рис. 9. Коробка додаткового відбору потужності:

1 — муфта; 2 -вилка; 3 і 5 — радіальні шарикопідшипники; 4 —  шток включення; 6  — фланець; 7 — сальник; 8 - кришка підшипника; 9 -корпус масляного насоса; 10 — поршень; 11 — циліндр; 12 — запобіжний клапан; 13 — заглушка; 14 — вал; 15 — втулка валу

Насос складається з поршня 10 з нагнітальним клапаном, циліндра 11, запобіжного клапана 12 і корпуса 9. Поршень встановлений на ексцентриці валу 14 і при його обертанні поступально переміщується. Для запобігання надмірному тиску зі збільшенням частоти обертання, всмоктуючий клапан диференціального типу виконаний з циліндричною пружиною. Масло забирається через трубку, сполучену з масляною ванною роздавальної коробки, і з насоса поступає до підшипників шестерень через канали, виконані у валу 14 і в первинному валу роздавальної коробки. Частина масла проникає через проміжки і змащує підшипники валів.

Включають коробку додаткового відбору потужності важелем, встановленим в кабіні.

Для запобігання мимовільному включенню коробки є стопор, який фіксує важіль в нейтральному положенні. При вимкненій коробці додаткового відбору потужності торець муфти повинен упиратися у буртик валу.

При тривалій роботі коробки додаткового відбору потужності не повинно спостерігатися підвищеного нагріву підшипників первинного валу роздавальної коробки і валу відбору потужності. Підвищений нагрів свідчить про несправність масляного насоса

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
Лебідка
Лебідка призначена для витягування автомобілів і причепів на важкопрохідних ділянках місцевості. 
Характеристика: барабанного типу.

Лебідка має привод через карданну передачу від коробки додаткового відбору потужності.

Робоча довжина тросу – 65 м, максимальне зусилля – 7 т.

Вона встановлена на спеціальній поперечині і двох кронштейнах, закріплених в задній частині рами автомобіля.

Лебідка складається з:

черв'ячного редуктора;

барабана із закріпленим на ньому тросом
тросоукладальника.

Механізм редуктора складається з глобоїдальної пари з передавальним числом 31. Черв'ячне колесо приклепане до маточини, яка рухомий муфтою може з'єднуватися з валом барабана. Барабан щільно посаджений на шліцьовий вал лебідки.

На черв'яке редуктора встановлено автоматичне стрічкове гальмо 35, що перешкоджає мимовільному обертанню барабана лебідки і розмотуванню троса при вимкненої муфті зчеплення автомобіля або в разі зрізу запобіжного штифта.
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Рис. 10. Управління лебідкою:
1 - стрічкове гальмо; 2 - пружина гальма; 3 - обтискова муфта; 4 - важіль управління лебідкою; 5 - втулка; 6 - пружина; 7 - кронштейн; 8 - тяга; 9 - важіль включення лебідки; 10 - шпонка

Привід лебідки 
Крутний момент від роздавальної коробки через додаткову коробку відбору потужності передається до редуктора лебідки трьома карданними валами.

На передньому карданному валу для запобігання деталей лебідки від перевантаження встановлений зрізний запобіжний штифт.

Тросоукладальник

Лебідка обладнана тросоукладальником, який забезпечує правильне укладання троса на барабані при кутах відхилення його від осі автомобіля, що не перевищують 15°. Трос укріплений на барабані скобою, видача його здійснюється тільки назад.

Корпус 22 (рис. 11) утримувача напрямних роликів укладає трос вздовж барабана, здійснюючи зворотно-поступальний рух уздовж ходового гвинта 6 і по двох напрямних валиків 7. Ходовий гвинт з лівою і правою нарізками, встановлений на двох підшипниках, приводиться в обертання чіпкою передачею від валу барабана через ведучу 16 і ведену 10 зірочки.

Осьове зусилля ходового гвинта передається на корпус утримувача напрямних роликів через сухар 20. Він встановлений в корпусі держателя напрямних роликів і зафіксований опорної кришкою 21. Напрямні ролики 19 встановлені на поліамідних втулках 18 і обертаються на пальцях 17, які зафіксовані стопорной пластиною 5,
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Рис. 11. Тросоукладальник лебідки:
1 - поперечка лебідки; 2 і 14 - регулювальні прокладення для натягування ланцюга 3- правий кронштейн ходового гвинта; 4 і 11 - гайки; 5 - стопорна пластина; 6 - ходовий гвинт; 7 - направляючі валики; 8 --горизонтальний ролик; 9 - кронштейн горизонтального ролика; 10 і 16 - відома і ведуча зірочки; 12 - лівий кронштейн; 13 - ланцюг; 15 - кронштейн валу барабана лебідки;, 17 - палець направляючого ролика; 18 - втулка; 19 - направляючий ролик; 20 - сухар ходового гвинта; 21 - опорна крищка сухаря; 22 - корпус утримувача направляючих роликів
Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
Система герметизації

Для забезпечення надійності роботи агрегатів і систем автомобіля, що піддаються впливу води при подоланні бродів, передбачена герметизація вузлів.

Зчеплення, коробка передач, роздавальна коробка, редуктори мостів, поворотні кулаки, лебідка, пневмопідсилювачі, головні гальмівні циліндри, гальмівний кран забезпечені від попадання води ущільнювальними прокладками, встановленими на ущільнювальної пасті (фарбі).

Для підтримки постійного тиску у внутрішніх порожнинах агрегатів, а також в паливних баках, вони з'єднані з атмосферою системою трубопроводів (рис. 12). Основний і додаткові паливні баки мають окремі вивідні трубки, окремий вивод мають також пневмопідсилювачі і гальмівної кран.
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Рис. 12. Схема системи герметизації :

1 — трубка переднього моста; 2 -трубка від коробки передач до перехідника; 3 — вивідна трубка пневмопідсилювачів; 4 і 6 — вивідні трубки паливних баків;5 — вивідна трубка; 7 — трубка від трійника до лебідки; 8 — трубка від середнього до заднього моста; 9 — трубка від трійника до середнього моста; 10 — вивідна трубка мостів; 11 -трубка від роздавальної коробки до перехідника; 12 — вивідна трубка гальмівного крану; 13 — вивідна трубка бачка для гальмівної рідини; 14 — трубка до картера зчеплення

Використовуючи плакат за темою заняття, слайди і вузли машини, дати пояснення матеріалу. Закріпити засвоєння матеріалу опитуванням 1-2 студентів
3. ЗАКЛЮЧНА  ЧАСТИНА - 7 хвилин.

- Підвести підсумки заняття.

- Дати завдання на самопідготовку:

І. Автомобили – тягачи Урал – 4320, Урал – 4420 и их модификации. Техническое описание и инструкция по эксплуатации. М. ВИ 1982 г., стор. 114 – 121, 131 - 140
2. Автомобили Урал – 375, Урал – 4320 и их модификации. Инструкция по эксплуатации. М. ВИ 1983 г., стор. 148 – 161.
3.В.Ф Киликов, В.В.Лущик Будова й експлуатація автомобілів – К. Либідь, 2000 – стор. 176 – 213.

4. Автомобиль: Навч. Посібник для учнів 10-11 класів – Київ. Освіта, 1992 – стор. 254 - 261
 Оголосити тему наступного заняття:

Заняття 6 ТО і несправності електрообладнання Урал-4320. (Самостійна робота) – 1 година

Заняття 7.  Особливості будови трансмісії, ходової частини. (Групове заняття)
Заняття 6. ТО і несправності електрообладнання Урал-4320.
Вид заняття: Самостійне заняття;
Час: 1/1 години;
Місце: клас.
Форма роботи: письмова робота з довідковою літературою для самостійного вивчення із розробкою конспекту (конспект у зошиті для самостійної роботи) і практичне виконання нормативів з технічної підготовки.

	№№

з/п
	Питання (завдання) для самостійної роботи
	Форма виконання роботи
	Порядок контролю

	1
	Несправності і технічне обслуговування акумуляторних батарей і генераторних установок Урал-4320
	письмова (конспект у зошиті) і практичне виконання нормативів з технічної підготовки.
	Перевірка наявності і якості оформлення конспекту та рівня знань (навичок) студентів

	2
	Несправності і технічне обслуговування споживачів електроенергії
	
	


Література:

1. Автомобили-тягачи Урал-4320, Урал-4420 и их модификации. Техническое описание и инструкция по эксплуатации– М. ВИ, 1982 – 295 с.
2. В.Ф Киликов, В.В.Лущик Будова й експлуатація автомобілів – К. Либідь, 2000 – 400 с.

3. В.С. Калисский, А.И.Манзон, Г.Е.Нагула Автомобиль. Учебник водителя третього класса – М.: Транспорт, 1977 - 368 с.

4. В.С. Калисский, А.И.Манзон, Г.Е.Нагула Учебник водителя (категории С) – М.: Транспорт, 1985 - 334 с.

5. Альбом малюнків з дисципліни АТ. – Миколаїв, МДУ, 2013.

6. В.І. Медведков “Автомобили КамАЗ-5320, 4310, УрАЛ-4320” стор.327.

7. Свинцовые стартерные аккумуляторные батареи. Руководство – М.: ВИ, 1983. – 184 с.

8.  Автомобиль: Навч. посібник для учнів 10-11 класів – Київ. Освіта, 1992 – 320стор.

1. Несправності і технічне обслуговування акумуляторних батарей і генераторних установок Урал-4320

Несправності  акумуляторних  батарей

Характерними несправностями акумуляторних батарей є: 
тріщини в мастиці, кришках і баку; 
підвищений саморозряд; 
сульфітація пластин; 
коротке замикання різнойменних пластин; 
руйнування пластин.

Несправності часто виникають через порушення правил експлуатації батарей (недбале поводження, тривале знаходження батарей в розрядженому стані та ін.)

Ознаки, причини і порядок усунення несправностей АКБ надані в темі №6/2 «ТО і несправності акумуляторних батарей ГАЗ – 66».
Технічне обслуговування акумуляторних батарей

Для технічного обслуговування акумуляторних батарей використовується комплект приладів, пристроїв та інструменту моделі Е-401, в який входять денсиметр, навантажувальна вилка ЛЕ-2, мірна трубка, термометр і ін (всього 15 предметів), що містяться в металевому ящику.

Денсиметр служить для визначення щільності електроліту (рис. 1а). По щільності електроліту визначають ступінь розрідженості батареї. Пониження щільності електроліту на 0,01 г/см3 відповідає розряду акумулятора на 6%. Розряд акумуляторної батареї допускається влітку до 50, а взимку до 25%.
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Рис. 1а - визначення щільності електроліту

1 - трубка; 2 - скляний циліндр; 3-гумова груша; 4 - ареометр; 5 - шкала ареометра

Навантажувальна вилка призначена для вимірювання ЕРС і напруги акумулятора (рис. 1б) під навантаженням, приблизно рівної стартерному режиму.

Якщо ЕРС акумулятора менше 2 В, то в такому акумуляторі має місце коротке замикання пластин.

Якщо напруга акумулятора при включеному резисторі навантажувальної вилки залишається постійним протягом 5 с, то, отже, в даному акумуляторі відсутні значна сульфітація пластин, їх руйнування і глибокий розряд.
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Рис. 1б - замір напруги акумулятора
6 - вольтметр; 7 - захисний кожух навантажувальної вилки
Мірної трубкою визначають рівень електроліту (рис. 1в) в акумуляторах, який повинен бути на 10-15 мм вище захисного щитка. Відновлюють рівень електроліту тільки додаванням дистильованої води.

[image: image16.png]



Рис. 1в. Визначення технічного стану акумуляторної батареї:

а - визначення щільності електроліту; б - замір напруги акумулятора; в -

перевірка рівня електроліту;

Технічне обслуговування батарей

При ТО-1, але не рідше одного разу на 15 днів, необхідно:

перевірити кріплення батареї в гнізді і при необхідності підтягнути гайки притискного пристрою;

протерти насухо поверхню батареї і оглянути її на відсутність тріщин і підтікань електроліту;

видалити оксиди з клем батареї і наконечників проводів, а також перевірити надійність з'єднання їх з клемами батареї;

вивернути пробки і прочистити вентиляційні отвори;

перевірити рівень електроліту в кожному акумуляторі і при необхідності долити дистильовану воду. Взимку рівень електроліту перевіряється один раз на місяць.

При ТО-2, але не рідше одного разу на місяць, необхідно додатково перевірити ступінь розрядженого батареї по щільності електроліту.

Батареї, розряджені влітку на 50, а взимку на 25% і більше, підлягають відправці на зарядну станцію.

Робота з акумуляторними батареями пов'язана з небезпекою вибуху гримучого газу і можливістю потрапляння електроліту на шкіру і одяг. Тому необхідно добре знати і суворо дотримуватися техніку безпеку при роботі з акумуляторними батареями (надягати спеціальні засоби захисту, готуючи електроліт, вливати тонкою цівкою кислоту в воду, вимірювати ЕРС і напругу акумуляторів тільки при загорнутих пробках, в акумуляторній майстерні не можна палити і запалювати вогонь). Потрапляючи на шкіру, кислота (електроліт) викликає важкі опіки, одяг від електроліту руйнується. Тому в таких випадках необхідно негайно ці місця нейтралізувати 10%- вим розчином нашатирного спирту (каустичної соди) і рясно промивати водою.

Можливі несправності генератора

	Причина несправності
	Спосіб усунення

	Зарядний струм відсутній, або недостатній

	Буксування приводного ременя Несправність в проводці або контактних приєднаннях до генератора, регулятора напруги і іншим елементам ланцюга. Поганий контакт корпусу генератора з корпусом регулятора 

Несправний покажчик струму

Немає контакту між щітками і кільцями :

щітки заїдають в своїх напрямних

забруднені і замаслені кільця 

щітки зношені

Відпаювання кінців від контактних кілець або обрив котушки збудження. Несправність (пробій або обрив) переходу випрямного блоку. Обрив або коротке замикання у фазі статора 

Несправний регулятор напруги
	Відрегулювати натягнення

Усунути несправність в проводці або в місцях контактних приєднаний

Перевірити і при необхідності замінити

Для усунення несправності не-обходимо :

відвернути гвинти щіткотримачів, зняти і очистити щітки і щіткотримач протерти кільця ганчіркою, змоченою у бензині, або видалити забруднення, зачистивши скляною шкіркою

замінити щітки, якщо висота їх менше 7 мм

Зняти генератор з автомобіля і відправити до спеціалізованої майстерні для розбирання і ремонту

Перевірити і у разі потреби замінити

	Шум шарикопідшипників

	Надмірне натягнення або перекіс приводного ременя 

Зношені або пошкоджені підшипники


	Усунути перекіс і відрегулювати

натягнення приводного ременя 

Зняти генератор з автомобіля і відправити до спеціалізованої майстерні для заміни шарикопідшипників


Перевірка генератора
Для забезпечення безвідмовної роботи генератора в експлуатації необхідно тримати його в чистоті.
Перевіряти роботу генератора по свідченню покажчика струму. При середній частоті обертання колінчастого валу двигуна покажчик струму повинен показувати зарядний струм, величина якого зменшується у міру відновлення заряду акумуляторної батареї. При справній і повністю зарядженій батареї і відключених споживачах відсутність зарядного струму або малий зарядний струм не свідчить про несправність генератора.
Очищати генератор від пилу продуванням стислим повітрям.
Ремонтувати, розбирати або збирати генератор слідує в спеціалізованій майстерні.
Перевірка регулятора напруги
У разі потреби регульована напруга може бути перевірена на автомобілі в такій послідовності:

підключити вольтметр класу точності не нижче 1,0 з шкалою 0-30 В між виводом « + » і корпусом регулятора;

пустити двигун автомобіля, встановити середню частоту обертання колінчастого валу;

включити в якості навантаження далеке світло фар і зафіксувати регульовану напругу по свідченню вольтметра.

Напруга, підтримувана регулятором при 20±5°З, має бути 27,6-29,2 В. Якщо регульована напруга виходить за вищезгадані межі, регулятор напруги перевірити на стенді.

Перевірка натягу приводних ременів приводу генератора

Перевірка натягу приводних ременів приводу водяного насосу, генератора, компресора проводиться під час проведення ТО – 1.

Прогін приводних ременів при зусиллі на них 4 кгс., повинно бути 15,0 – 22,0 мм.

Зміст робіт і технічні умові:

Ремені приводу водяного насоса і генератора
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Схема натягнення приводних ременів двигуна КамАЗ-740:
1 —-болт планки розпору генератора; 2 — болт кронштейна кріплення генератора;     3 — гайка кріплення важеля натягача

1. Ослабити болти 2 кронштейнів кріплення генератора і болт 1 планки розпору.
2. Добитися нормального натягнення ременів поворотом генератора відносно болтів кріплення за допомогою ломика для повороту колінчастого валу.
3. Загорнути болти 2 кронштейнів кріплення генератора і планки розпору, утримуючи генератор від кутового переміщення.
2. Несправності і технічне обслуговування споживачів електроенергії
	Причина несправності
	Спосіб усунення

	Стартер повільно обертає колінчастий вал

	Двигун недостатньо розігрітий 

Розряджена або несправна акумуляторна батарея

Невідповідність сорту масла сезону експлуатації

Підгоріли контакти тягового реле

Порушення або забруднення контактів в ланцюгах живлення і управління

	Провести передпускове розігрівання 

Зарядити або замінити несправну батарею

Змінити масло

Зачистити контакти і контактний диск тягового реле

Зачистити контакти і закріпити контактні з'єднання



	Якір стартера обертається, не провертаючи колінчастий вал двигуна

	Порушення регулювання тягового реле стартера

Ушкодження приводу 

Поломка зубів вінця крутня
	Відрегулювати момент включення стартера

Виправити або замінити привід Замінити вінець

	Тягове реле працює з перебоями (включає і вимикає стартер)

	Розряджена або несправна акумуляторна батарея

Обрив утримуючої обмотки тягового реле
	Зарядити або замінити батарею 

Замінити тягове реле

	Шестерня приводу не входить в зачеплення з вінцем маховика

	Ушкодження зубів вінця крутня або деталей приводу

Шестерня приводу стартера зупиняється в проміжному положенні

Порушення регулювання тягового реле стартера
	Зачистити зуби або замінити пошкоджені деталі

Очистити і змастити шліци валу приводу стартера

Відрегулювати роботу тягового реле

	Стартер не працює (при включенні стартера і фар світло їх не слабшає)

	Зависання щіток в щіткотримачах

Обрив в ланцюгах управління і живлення стартера 

Несправність тягового реле або реле включення стартера
	Зняти, розібрати і очистити стартер, зачистити бічні поверхні щіток, перевірити стан пружин 

Знайти і усунути обрив

Замінити несправне реле


Технічне обслуговування системи електричного пуску двигуна

Для забезпечення надійної роботи системи електричного пуску двигуна необхідно тримати прилади і їх приводи в чистоті і виконувати наступні правила використання і технічного обслуговування.

Тривалість безперервної роботи стартера не повинна перевищувати 15 с. Повторне включення слід робити після 1-2 мін перерви. Допустима кількість спроб пуску двигуна не більше трьох, після цього слід усунути несправність.

При технічному обслуговуванні необхідно перевіряти кріплення стартера, стан і надійність з'єднання наконечників дротів в ланцюгах управління і живлення.

Не рідше за один раз в рік пробігу слід додатково провести наступні операції.

Зняти стартер і кришку з боку колектора. Перевірити стан колектора і щіток. Робоча поверхня колектора не повинна мати ушкоджень. Щітки не повинні мати сколов, висота їх має бути не менше 13 мм.

При забрудненні колектор протерти дрантям, змоченим у бензині, і при необхідності зачистити скляною шкіркою невеликої зернистості. 

Перевірити кріплення дротів і переміщення щіток в пазах щіткотримачів, після чого продути колектор і щітки і закрити кришку.

Зняти кришку реле, перевірити стан контактних болтів і диска. При необхідності зачистити поверхні, що підгоріли, не порушуючи їх паралельності. При значному підгоранні диска перевернути його, а контактні болти замінити. Поставити кришку реле і перевірити переміщення механізму приводу по валу якоря : при виключенні реле привід повинен повертатися в початкове положення без затримки. У випадках затримки приводу слід очистити шліци валу і змастити їх мастилом ЦИАТИМ-201 або 202.

Несправності системи освітлення і сигналізації

	Ознаки і причини несправностей
	Способи усунення несправностей

	Не горять окремі лампи світлових приладів

	Перегоріли лампи 
Обрив і замикання ланцюгів в дротах і приладах, відсутність контакту в штекерных з'єднаннях
	Замінити лампи 
Перевірити запобіжник, стан і кріплення штекерних з’єднань і клем, дротів і усунути несправність

	Не горять лампи покажчиків поворотів або аварійної сигналізації

	Обрив або коротке замикання в ланцюзі

Не працює реле-переривник покажчиків поворотів


	Перевірити стан ланцюгів переміщенням важеля перемикача  в інше положення

Якщо один з покажчиків працює, знайти і усунути несправність в ланцюзі. Якщо не працюють усі покажчики, замінити реле - переривач


Контроль за станом ламп, датчиків робиться послідовним натисненням на кнопки блоків запобіжників контрольних ламп
Технічне обслуговування системи освітленні і світловій сигналізації

При обслуговуванні необхідно:

очистити і протерти зовнішню поверхню розсіювачів, за наявності тріщин замінити розсіювачі;
періодично перевіряти несправність приладів системи при різних положеннях перемикачів і вмикачів. Для перевірки контрольних ламп кілька разів натиснути кнопку вмикача блоку;
ретельно очищати і періодично перевіряти стан і кріплення клем дротів, особливо датчиків і сигналів гальмування, несправні лампи і лампи з колбою, що потемніла, замінювати, не чекаючи перегорання.
При розбиранні фар необхідно промивати і сушити оптичний елемент, встановлюючи його розсіювачем вгору. Пил з внутрішньої поверхні відбивача видаляти багатократним промиванням його у воді. Не слід при цьому торкатися до алюмннированной поверхні відбивача і користуватися тампонами.
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Регулювання фар:
а — автомобіля КамАЗ-5320: 1 — лінія висоти центрів фар; 2 — лінія центру лівої фари; 3 — лінія по подовжній осі автомобіля; 4 — лінія центру правої фари; б — автомобіля Урал-4320; в — те ж зі світломаскувальними пристроями
Регулювання фар автомобіля

Напрямок світла фар регулюється двома гвинтами, які розміщені під ободками фар. Для регулювання ненавантажений автомобіль установлюють перед екраном на відстані 7,5 м. Включити світло і закриваючи по черзі фари, обертанням регулювальних гвинтів встановити яскраву точку плями на перехресті ліній.
При регулюванні світла фар зі світломаскувальними насадками необхідно підняти кришки і, користуючись регулювальними гвинтами, встановити світлові плями фар на екрані в положення, зображені на мал. 3.13, ст.
Технічне обслуговування контрольно – вимірювальних приладів, приладів комутаційної і допоміжної апаратури

При ТО перевіряють стан, кріплення і чистоту приладів, клем і проводів. Перевірку приладів проводять на стендах або рівнянням з еталонними зразками.

? – Питання для самоконтролю:

1. Перелічити несправності АКБ, їх причини та порядок усунення.

2. Порядок з’єднання АКБ на машині.

3. Перелічити операції, які проводяться при ТО – 1 АКБ.

4. Визначити порядок регулювання натягу ременя приводу генератора Урал-4320.

5. Визначити місця розміщення запобіжників.

6. Визначити порядок перевірки і регулювання світла фар на Урал-4320.
